

## NEJČASTĚJI NAJDETE...

Ještěrku obecnou nejčastěji potkáte, jak se vyhřívá na teplém slunném místě. Samičky jsou zbarvené hnědě, u samců jsou boky těla i hlavy jasně zelené.



Také slepýš křehký doplácí na svou podobnost s hady. Tělo je šedé až bronzově hnědé, někdy s modrými skvrnkami na hřbetě. Tento ještěr bez nohou žije skrytým způsobem života. Loví především v podvečer.



V blízkosti lidí se nejčastěji vyskytují užovky obojkové, které mohou člověka zastrašit syčením, předstíráním útoku i svou velikostí. Nejsou nebezpečné a jsou snadno rozpoznatelné podle žlutavých měsíčků za hlavou.



Užovka hladká žije velmi skrytě a setkáte se s ní spíše náhodou. Kvůli svému zbarvení i statečné obraně před narušitelem je lidmi často zaměňována se zmijí, což často zaplatí životem i když je zcela neškodná.



Zmije obecná je náš jediný jedovatý had. Na tuto skutečnost při setkání s člověkem zbytečně často doplácí životem. Je plachá, nikdy člověka nepronásleduje a kousáním se brání opravdu jen výjimečně a při akutním ohrožení života, například když člověk na zmiji v nepozornosti šlápne, sáhne na ni či ji chce neodborně odchytit.



## NAŠLI JSTE PLAZA. A CO DÁL?

**Zachovejte klid. Nesahejte na něj. Nezapíjejte ho! Nechte ho, ať si najde nový úkryt.**

V případě, že je plaz zraněný, kontaktujte záchrannou stanici.

Všichni naši plazi přečkávají chladné období roku zimním spánkem. Narazíte-li při podzimních pracích na ještěrku či hada, který se již připravuje na zimování, poskytněte mu náhradní místo třeba v kompostu, kde pro něj v nezamrzné hloubce upravíte komůrku vystlanou listím a větvičkami, překrytou např. prknem, aby ho neobjevili predátoři a na jaře mohl pohodlně vylézt.

Úspěšně zazimovat nalezenou ještěrku či jiného plaza je ale obtížné. V případě, že si nevíte rady, kontaktujte odborného pracovníka zoo nebo záchranné stanice.

Najdete-li plaza již v době mrazů, obraťte se vždy na záchrannou stanici.

Pokud uvízne plaz v nějaké pasti (například spadne do jímky) a neumíte si poradit, obraťte se na záchrannou stanici. Obvykle však stačí, když mu jako pomoc poskytnete větev, po které může sám vylézt ven.

Když vám vlezl had do domu, či na jiné místo, kde byste se s ním neměli setkat, uvědomte si, že v naprosté většině případů vám nehrozí žádné nebezpečí. Pokud se plaz dostane do nesnáží, volejte záchrannou stanici.

Telefon záchranné stanice **602 112 143**

Další praktické informace naleznete na [www.zoohluboka.cz](http://www.zoohluboka.cz).

ZVÍŘE  
v nouzi

# DRACI na naší zahradě



100  
95  
75  
25  
5  
0